



Akademik Tarih ve Düşünce Dergisi

Academic Journal of History and Idea

ISSN: 2148-2292

10 (1) 2023

<https://doi.org/10.46868/atdd.2023>.



Araştırma Makalesi | Research Article

Geliş tarihi | Received : 30.04.2023

Kabul tarihi | Accepted: 20.05.2023

Yayın tarihi | Published : 25.06.2023



Мамед Алиев

<https://orcid.org/0009-0001-3620-8060>

General Director of the Central Scientific Library of ANAS, Doctor Philosophical Sciences, Professor Azerbaijan, mamedaliyev@rambler.ru

Atf Künyesi | Citation Info

Алиев, М. (2023). Общенациональный Лидер Гейдар Алиев и Азербайджанская Модель Мультикультурализма. *Akademik Tarih ve Düşünce Dergisi, Azerbaijan Halkının Milli Lideri Haydar Alirza Oğlu Aliyev'in Doğumunun 100. Yılı Özel Sayısı, 10 (1), 85-93.*

Общенациональный Лидер Гейдар Алиев и Азербайджанская Модель Мультикультурализма

Резюме

Роль основателя современного Азербайджанского государства Гейдара Алиева в развитии и прогрессе нашей страны неопределима. Гейдар Алиев проделал важную работу по подготовке, пропаганде и распространению идеи азербайджанства. В связи с этим мультикультурализм имеет в Азербайджане глубокие корни, и следует подчеркнуть роль Гейдара Алиева в этой области. Примером служит азербайджанская модель мультикультурализма, созданная Гейдаром Алиевым. В результате политической воли общенационального лидера нашего народа Гейдара Алиева Азербайджан на правовом и

политическом уровне восстановил свои исторические традиции толерантности и мультикультурализма. Гейдар Алиев избрал четкую идеологическую цель будущего успешного развития Азербайджана и своей дальновидной и мудрой политикой развил формировавшуюся веками традицию мультикультурализма и поднял ее на качественно новую ступень. Великий лидер осуществил важные принципиальные меры по укреплению национальной гордости, возвращению ее к славному прошлому и корням, а также сохранению ее богатого художественного наследия, культуры, искусства и традиций, развитию родного языка. Возвращение великого лидера Гейдара Алиева к власти в 1993 году, помимо создания политических и экономических основ молодого государства, уделяло исключительное внимание формированию и развитию идеи, содержащей национальное и духовное наследие азербайджанского народа, - азербайджанства. В статье проанализированы основы политики мультикультурализма общенационального лидера Гейдара Алиева и выдвинуты механизмы формирования азербайджанской модели в этом направлении. В статье использованы обзор литературы, методы анализа и синтеза, сравнительного анализа.

Ключевые слова: Азербайджан, Гейдар Алиев, Ильхам Алиев, мультикультурализма

National Leader Heydar Aliyev and the Azerbaijani Model of Multiculturalism

Abstract

The role of Heydar Aliyev, the founder of the modern state of Azerbaijan, in the development and progress of our country is invaluable. Heydar Aliyev did important work in preparing, promoting and spreading the idea of Azerbaijanism. In this regard, multiculturalism has deep roots in Azerbaijan, and the role of Heydar Aliyev in this field should be emphasized. The Azerbaijani model of multiculturalism created by Heydar Aliyev serves as an example. As a result of the political will of the national leader of our people, Heydar Aliyev, Azerbaijan restored its historical traditions of tolerance and multiculturalism at the legal and political level. Heydar Aliyev chose a clear ideological goal for the future successful development of Azerbaijan and, with his visionary and wise policy, developed the tradition of multiculturalism, which had been formed for centuries, and raised it to a qualitatively new stage. The great leader implemented important fundamental measures to strengthen the national pride, to return it to its glorious past and roots, as well as to preserve its rich artistic heritage, culture, art, and traditions, and to develop the mother tongue. The great leader Heydar Aliyev's return to power in 1993, in addition to creating the political and economic foundations of the young state, paid exceptional attention to the formation and development of the idea that contains the national and spiritual heritage of the Azerbaijani people - Azerbaijanism. The basis of the multiculturalism policy of the national leader Heydar Aliyev was analyzed in the article, and the mechanisms of the formation

of the Azerbaijan model in this direction were put forward. Literature review, analysis and synthesis, comparative analysis methods were used in the article.

Keywords: Azerbaijan, Heydar Aliyev, Ilham Aliyev, multiculturalism

Введение

В 2023 году в Азербайджане отмечают 100-летие со дня рождения видного государственного деятеля, политического мыслителя, общенационального лидера и основателя независимого суверенного Азербайджана Гейдара Алиева. В связи с этой юбилейной датой Президент Азербайджанской Республики Ильхам Алиев подписал распоряжение от 29 сентября 2022 года «Об объявлении 2023 года в Азербайджанской Республике «Годом Гейдара Алиева». В документе отмечается: «Составными частями совершенной созидательной программы Гейдара Алиева явились формирование идеологии азербайджанства, объединившей наш народ вокруг единой идеи, государственная забота о родном языке, зарождение традиции регулярного проведения мероприятий, посвященных знаменательным событиями в истории нашей общественно-политической, научной и культурной мысли, большая слава, которую Азербайджан снискал, как древний край, обладающий многовековым духовно-культурным наследием, и толерантная страна, расположенная на стыке цивилизаций». (». <https://president.az/ru/articles/view/57413> 12 ноября - День Конституции. <https://azertag.az/ru/xeber/1923878>)

После приобретения государственной независимости неоценимая заслуга Гейдара Алиева является в сохранении молодой страны и вывод на новый этап развития. Именно толерантность и мультикультурализм являлись основой для небольшой, но имеющей свои исторические, духовные, нравственные и национальные ценности и традиции страны, как Азербайджан.

Общенациональный лидер Гейдар Алиев создавал политические основы азербайджанской модели мультикультурализма. В этом направлении обсуждались и принимались важные документы. Среди них - Конституция Азербайджанской Республики, которая проложила путь к основным реформам во всех сферах жизни, в создании правового, светского и демократического государства. Гейдар Алиев четко видел историческую значимость принятия Конституции. «Мы должны подготовить такой проект, наконец, принять такую Конституцию, которая станет исторически документом, Основным Законом, обеспечивающим долговременное стабильное проживание независимой Азербайджанской Республики на основе демократических принципов. Разделение власти – высшие исполнительная, законодательная, судебная

власти – все это должно опираться на волю народа, обеспечиваться путем выборов». (<https://president.az/ru/articles/view/4089/print>)

Именно этот документ, состоящей из 5 разделов, 12 глав, 158 статей дал гражданам Азербайджана права и обязанности, что является свидетельством демократических принципов республики. На основании 7 статьи Конституции, Азербайджан – демократическая, правовая, светская, унитарная республика. Здесь находит отражение тот факт, что в светском государстве религия отделена от государства, существует в условиях невмешательства одной в дела другой и совершенно независима в исполнении своих функций. Ряд статей является показателем принципов толерантности и мультикультурализма в стране - «Религия и государство» (статья 18, пункт 1), «Государственный язык» (статья 21, пункт 2), «Право на равенство» (статья 25, пункт 3), «Право на использование родного языка» (статья 45, пункт 1,2), «Свобода мысли и слова» (статья 47, пункт 1,2,3), «Свобода совести» (статья 48, пункт 1,2,3,4) и др.

В продолжение правовых реформ в направлении регулирования в Азербайджанской Республике религиозно-государственных взаимоотношений стал созданный Указом Президента Азербайджанской Республики Гейдара Алиева в июне 2001 года «Государственный Комитет по работе с религиозными образованиями в Азербайджанской Республике», который обеспечивает претворение в жизнь государственную политику в области религиозной и толерантной деятельности.

28 декабря 2006 года по Распоряжению Президента Азербайджанской Республики был утвержден Национальный план действий по защите прав человека, который был первым фундаментальным документом в области защиты прав граждан страны. Наличие этого документа - значительное событие в сфере рационального обеспечения свободы мысли и прав человека, утвержденной в международных договорах и актах. В документе важное место отведено вопросам межрелигиозного и межкультурного сотрудничества, вопросам терпимости. Продолжением данного процесса является подписанный 27 декабря 2011 года Президентом Азербайджанской Республики Ильхамом Алиевым Распоряжение «Об утверждении Национальной программы действий по повышению эффективности защиты прав и свобод человека в Азербайджанской Республике» (<https://azertag.az/ru/xeber/624826>)

Законы и нормативные акты в области религиозной деятельности в Азербайджане целиком обеспечивают свободу убеждений. Общенациональный лидер Гейдар Алиев придавал особое внимание лидерам действующих в стране религиозных общин, встречался с ними. По его приглашению многие служители религий посещали

Азербайджан, которые высоко ценили религиозную толерантность и мультикультурализм в стране. Среди гостей можно отметить следующих - Папа Римский Иоанн Павел II, Патриарх Московский и Всея Руси Алексий II, Патриарх Грузинский II и др. Говоря о христианской религии в Азербайджане, эта мировая религия была и есть одной из распространенных в Азербайджане.

Уместно здесь упомянуть слова Патриарха Московский и Всея Руси Алексия II о Гейдаре Алиеве: «Многие десятилетия Ваших трудов на самых ответственных государственных должностях отмечены высоким профессионализмом и искренним вниманием к людям. За время Вашей деятельности на посту Президента Азербайджанской Республики Вы, как мудрый правитель и ответственный политик, снискали уважение и высокий авторитет среди представителей разных народов и религий, граждан не только Азербайджана, но и многих государств мира. В этом подтверждение Ваших высочайших заслуг и плодотворности труда.

Русская Православная Церковь дорожит Вашим личным заинтересованным отношением к жизни православных верующих Азербайджанской Республики, свидетельством чему является возведение в Баку величественного кафедрального собора». (Abdulla, 2019, s. 61)

Великий государственный деятель Гейдар Алиев всегда отмечал и высоко ценил заслуги представителей других народов и религий в формировании обстановки толерантности и веротерпимости в Азербайджане. Так, к примеру за всю историю заселения евреями Азербайджана нет ни одного факта притеснения их со стороны азербайджанцев за этот период.

«Будучи политическим основоположником азербайджанского мультикультурализма, Общенациональный лидер Гейдар Алиев в осуществлении политики мультикультурализма уделял особое внимание сотрудничеству ООН, ОБСЕ, Советом Европы, Европейским союзом, Организацией исламского сотрудничества и другими влиятельными международными организациями. Великий лидер всегда подчеркивал важность присоединения Азербайджана к конвенциям о защите прав и свобод национальных меньшинств, принимаемым вышеупомянутыми организациями. Под его руководством правительству Азербайджана удалось установить партнерские отношения с этими организациями в области прав человека, включая защиту национальных меньшинств. Наша страна присоединилась к ряду международных конвенций о правах человека и защите национальных меньшинств» (<https://e-derslik.edu.az/books/215/units/unit-1/page98.xhtml>). января 2001 года при встрече в

представителями Русской православной общины Общенациональный лидер Гейдар Алиев сказал: «Азербайджан отражает в себе богатое духовное наследие высоких моральных ценностей всех монотеистических религий мира. Поэтому каждый азербайджанец, независимо от его религиозной и этнической принадлежности, полностью поддерживает призывы к диалогу. В нашей стране, где всегда преобладала атмосфера дружбы и сотрудничества, религиозная терпимость и толерантность становятся образом жизни людей» (Vasha strana mozhет podat' primer drugim gosudarstvam, 2001, s. 44).

Патриарх Московский и Всея Руси Алексей II во время официального визита в Азербайджан сказал, что «Ваша страна может служить примером для других стран» (https://azertag.az/ru/xeber/V_Parizhe_sostoyalas_konferenciya_na_temu_Religioznaya_tolerantnost_kultura_socushchestvovaniya_v_Azerbaidzhane_V_konferencii_prinyala_uchastie_pervaya_ledi_Azerbaidzhana_Mehriban_Aliyeva-883186). Эти слова являются подтверждением той религиозной толерантности и мультикультурализма, которая была создана в стране Общенациональным лидером Гейдаром Алиевым.

Анализируя роль Общенационального лидера Гейдара Алиева в становлении азербайджанской модели мультикультурализма следует обратить на одну из составляющих компонентов – религиозную толерантность, терпимость, свободу совести и межрелигиозный диалог.

Азербайджан испокон веков славился своими толерантными представителями литературы, искусства и т.д. Народы и нации, проживающие в стране, смогли тысячелетиями сохранить традиции религиозной свободы, толерантности и мультикультурализма. И с гордостью мы можем заявить, что в стране обеспечены религиозная свобода, как и другие. Для иллюстрации вышесказанного, можно привести некоторые образцы из творчества поэтов и писателей, которые подтвердят мультикультурализм азербайджанского народа.

Древний эпос «Китаби-Деде Коркуд» (VIIв.) – один из древних памятников, отражающий мудрость и героизм азербайджанского народа. В советский период эпос был одним из запретных тем для исследователей. Великий лидер, видный политик и прекрасный знаток исторического прошлого своего народа, свидетель его стойкости в деле защиты, сохранения веры, невзирая ни на какие преследования и давления Гейдар Алиев в 70-80-ые гг. прошлого столетия принимает конкретные меры по пропаганде и изучения этого памятника, а в 1975 году поручил снять художественный фильм «Деде Горкуд», Указом было отмечено 1300-летие дастана. В 2000 году был

проведен 1300-летний юбилей, издана энциклопедия «Деде Горгуд». В данном литературном памятнике можно встретить множество фрагментов, которые являются символом мультикультурализма и толерантности - разговор Бейрека с дочерью гяура, сказания «О Кан-Туралли» и т.д. Этот лейтмотив встречаем и в произведениях Гатрана Тебризи, Мехсети Гянджеви, Хагани Ширвани, Низами Гянджеви, Имамеддина Насими и многих других.

Все приведенные факты еще раз свидетельствуют, что Общенациональный лидер Гейдар Алиев, создавая азербайджанскую модель мультикультурализма оперялся на богатую традицию азербайджанского народа.

Президент Фонда Гейдара Алиева, Первый вице-президент Азербайджана Мехрибан Алиева 8 сентября 2015 года в Париже выступая на конференции «Религиозная толерантность: культура сосуществования в Азербайджане» отметила: «Азербайджан – одна из редких стран, которая является одновременно членом и Организации Исламского Сотрудничества, и Совету Европы. Азербайджан – светская мусульманская страна. Ислам – наша священная религия, и мы с большим уважением относимся к нашей религии, к своим традициям, корням. Мы гордимся своим культурным, религиозным и историческим наследием. Одна из древнейших мечетей мира – мечеть, построенная в 743 году, находится в азербайджанском городе Шамаха. Одна из самых древних церквей мира – Кавказская албанская церковь расположена недалеко от другого имеющего многовековую историю азербайджанского города Шеки. Православные и католические церкви, синагоги, Храм огнепоклонников – все это – основополагающие культурного наследия Азербайджана. Мы с большим уважением относимся к своим традициям, корням, истории. В то же время мы являемся открытой миру страной, стремящейся наладить сотрудничество со всеми странами» (Azərbaycan Respublikasının Prezidenti İlham Əliyev multikulturalizmin Azərbaycan modeli haqqında: Seçilmiş fikirlər, 2017, s. 331).

Результат

Политика, осуществляемая Общенациональным лидером Гейдаром Алиевым в Азербайджане в области религиозной, национальной, расовой, этнической деятельности – политика, стремящаяся сблизить людей, создавать почву для единства. Сегодня каждый человек, не чувствуя никакой предвзятости, необъективности, совершенно свободно и независимо осуществляет свои религиозные убеждения, национальные, расовые, этнические обычаи и традиции, живет в тесном содружестве с людьми иной веры и религиозных убеждений, иной национальности. Все это является

плодом дальновидной политики Общенационального лидера Гейдара Алиева в сфере мультикультурализма. Великий политик и лидер представил мультикультурализм как часть идеологии азербайджанства, заложил основу политики мультикультурализма в республике и стал политическим основоположником азербайджанского мультикультурализма.

Сегодня мы четко видим, что феномен Гейдара Алиева изучается и еще долго исследователи будут изучать в будущем, ибо сегодня не в силах осознать истинные масштабы этой личности. Для этого нужно время.

На современном этапе развития страны большой вклад Общенационального лидера Гейдара Алиева в сфере мультикультурализма связан с именем его достойного преемника – Президента Азербайджанской Республики Ильхама Алиева. Именно по инициативе Президента Азербайджанской Республики Ильхама Алиева 2016 год в республике был объявлен «Годом мультикультурализма», 2017 год – «Годом исламской солидарности». В 2008 году была выдвинута идея «Бакинский процесс» - платформа для международного обмена опытом. Указом Президента Азербайджанской Республики Ильхама Алиева от 15 мая 2014 года был создан Бакинский международный центр мультикультурализма. 2 октября 2016 г. Президент Азербайджанской Республики Ильхам Алиев своим выступлением сказал: «Для нас мультикультурализм – это и образ жизни, и проводимая нашим государством политика. Азербайджан играет очень важную роль в пропаганде идей мультикультурализма в мировом масштабе.

Literatura

<https://president.az/ru/articles/view/57413> 12 ноября - День Конституции. <https://azertag.az/ru/xeber/1923878>

<https://president.az/ru/articles/view/4089/print>
<https://azertag.az/ru/xeber/624826>

Abdulla, K. (2019). *Obshchenatsional'nyy lider Geydar Aliyev – politicheskiy osnovopolozhnik azerbaydzhanskogo mul'tikul'turalizma. V kn.: Azerbaydzhanskiy mul'tikul'turalizm*. Baku.

<https://e-derslik.edu.az/books/215/units/unit-1/page98.xhtml>

Vasha strana mozhet podat' primer drugim gosudarstvam. (2001). Baku,

https://azertag.az/ru/xeber/V_Parizhe_sostoyalas_konferenciya_na_temu_Religioznaya_tolernost_kultura_socushchestvovaniya_v_Azerbaidzhane_V_konferencii_prinyala_uchastie_per_vaya_ledi_Azerbaidzhana_Mehriban_Aliyeva-883186

Azərbaycan Respublikasının Prezidenti İlham Əliyev multikulturalizmin Azərbaycan modeli haqqında: Seçilmiş fikirlər (Azərbaycan, rus və ingilis dillərində). (2017). Bakı Beynəlxalq Multikulturalizm Mərkəzi.